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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 59) 
วนัอาทิตยท์ี่ 25 ธนัวาคม 2559  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ก าหนดให ้ 𝑃(𝑥)  =  2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑥 + 1 ,  𝑥 + 2  และ  𝑥 + 3  เป็นตวัประกอบชอง  𝑃(𝑥)  แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 24 3. 32 4. 40 5. 46 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จ านวนเตม็บวก  𝑛 > 2  ที่นอ้ยที่สดุที่หารดว้ย 18 และ 24 แลว้เหลอืเศษ 2 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้
 1. [73, 77] 2. [78, 82] 3. [83, 87] 

 4. [88, 92] 5. [93, 97] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 ∈ (0, 
𝜋

2
)    ถา้  tan 𝐴 = 2  และ  tan 𝐵 = 3  แลว้  𝐴 + 𝐵  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝜋

4
 2. 𝜋

3
 3. 3𝜋

4
 4. 4𝜋

3
 5. 5𝜋

4
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4. ถา้  𝑎⃑  =  2𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃑⃑  และ  𝑏⃑⃑ × 𝑐  =  3𝑖 + 2𝑗 − 𝑘⃑⃑  แลว้  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙ (𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. 2 

 4. 3 5. 2√21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดใหจ้ดุ (6, 4) อยูบ่นวงกลม C  ถา้เสน้ผา่นศนูยก์ลางสองเสน้ของวงกลม C คือสว่นของเสน้ตรง 
 2𝑥 + 𝑦 = 5  และ  𝑥 + 3𝑦 = 10  แลว้รศัมีของวงกลมยาวเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. √21 หนว่ย 2. √24 หนว่ย 3. 5 หนว่ย 

 4. √26 หนว่ย 5. 6 หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  log  |𝑥 − 2|(𝑥−5)  =  0  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 8 5. 9 
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7. ถา้ผลการเรยีนคณิตศาสตรข์อง ด.ช. จอ้ย เป็นดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 แลว้จ านวนเปอรเ์ซ็นตข์องผลการเรยีนวิชาคณิตศาสตรข์อง ด.ช. จอ้ย เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 68 2. 71 3. 74 4. 77 5. 80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้   𝑆 = {1, 2, 3, … , 8, 9}        𝒲 = { 𝐴 | 𝐴 ⊂ 𝑆  และ  𝐴 มีสมาชิก 4 ตวั } 

 ถา้สุม่หยิบเซตหนึง่เซตจาก 𝒲   แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้ซตที่ไมม่ีเลข 9 เป็นสมาชิก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

9
 2. 1

3
 3. 4

9
 4. 1

2
 5. 5

9
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ความนา่จะเป็นท่ีดวงพรจะไปดหูนงัและไปซือ้ของในวนัอาทิตยเ์ป็น 0.7 และ 0.6 ตามล าดบั  ถา้ดวงพรจะท า
กิจกรรมอยา่งนอ้ย 1 อยา่งแนน่อน  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีดวงพรจะท ากิจกรรมทัง้ 2 อยา่งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.1 2. 0.2 3. 0.3 4. 0.4 5. 0.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
คะแนนที่ได ้

(จากคะแนนเต็ม 100) 
เกณฑก์ารใหน้ า้หนกั 

ในการคิดคะแนน 

การบา้น 85 20% 

สอบกลางภาค 65 40% 

สอบปลายภาค 70 40% 
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10. ถา้ล าดบั  𝑎𝑛 = 
(3+2𝑛)13(5+𝑛)2

(1−2𝑛)15     แลว้  
n

lim  𝑎𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. −
1

2
 3. −

1

4
 4. 0 5. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ถา้  𝑧  เป็นจ านวนเชิงซอ้น ซึง่สอดคลอ้งกบัสมการ    𝑧 + |
𝑧̅−1

𝑧−1
|  =  −3 + 2𝑖 

 แลว้  |𝑧|  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. √10 3. √13 

 4. 2√5 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ให ้   𝐴 = { 𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเต็มที่อยูใ่นชว่ง [−10, 10] }        𝐵 = { 𝑥 | (𝑥 + 5)(|𝑥| − 5) ≥ −9 } 

 จ านวนสมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 14 3. 16 4. 18 5. 21 
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13. ก าหนดให ้ 𝑆  เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก 𝑛  โดยที ่ 𝑛 หาร 3,399 แลว้เหลอืเศษ 24 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ไฮเพอรโ์บลารูปหนึง่มีโฟกสัอยูท่ีจ่ดุ  (−7, 1)  และ  (5, 1)  ถา้เสน้ก ากบัเสน้หนึง่ของไฮเพอรโ์บลานี ้ขนานกบั
เสน้ตรง  √2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0  แลว้สมการของไฮเพอรโ์บลาคือขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥+1)2

24
−

(𝑦−1)2

12
 = 1 2. (𝑥+1)2

12
−

(𝑦−1)2

24
 = 1 3. (𝑥−1)2

12
−

(𝑦+1)2

24
 = 1 

 4. (𝑥 + 1)2 −
(𝑦−1)2

2
 = 1 5. (𝑥 − 1)2 −

(𝑦+1)2

2
 = 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดรูปสีเ่หลีย่ม ABCD ดงัรูป 

 โดยมีดา้น BC, AC และ AD ยาวเทา่กบั 5, 7 และ 8 หนว่ยตามล าดบั 

 มี BÂD = 90° และ CB̂A = 120° 

 พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ACD เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 22 ตารางหนว่ย 
 2. 24 ตารางหนว่ย 

 3. 28 ตารางหนว่ย 

 4. 28√2 ตารางหนว่ย 

 5. 28√3 ตารางหนว่ย 
 
 
 
 

120° 

A 

B 

C 

D 

5 

7 

8 
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16. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้  𝑣̅ = (sin 80° + sin 20°)𝑖 + 𝑎𝑗 + 𝑏𝑘⃗⃑ 

 และ  |𝑣̅ × 𝑖| = sin 70° + sin 10°    แลว้  |𝑣̅|2  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 3 3. 5 4. 6 5. 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (log 100𝑥)2 + 2 log100 𝑥 + 2  =  0  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 11

1000
 2. 101

1000
 3. 11

100
 4. 101 5. 110 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดระบบสมการ  𝐴𝑋 = 𝐵  เมื่อ  𝐴 = [
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

] ,   𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧

]   และ  𝐵 = [
3
3

−4
] 

 ถา้  [
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

3
3

−4
]  ~ [

1 2 1
0 1 0
0 0 1

3
−3
5

]    แลว้ det(𝐴)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −8 2. −4 3. −1 4. 4 5. 8 
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19. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,   𝑎2 ,  𝑎3 , … ,  𝑎9  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งรว่ม  𝑑 > 0 

          และ 𝑏1 ,   𝑏2 ,  𝑏3 , … ,  𝑏9  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีอตัราสว่นรว่ม  𝑟 > 0 
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 ก. det [

𝑎1 𝑎2 𝑎3

𝑎4 𝑎5 𝑎6

𝑎7 𝑎8 𝑎9

] = 𝑑 ข. det [

𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑏4 𝑏5 𝑏6

𝑏7 𝑏8 𝑏9

] = 𝑟 

 ค. det [
2𝑎1 2𝑎2 2𝑎3

2𝑎4 2𝑎5 2𝑎6

2𝑎7 2𝑎8 2𝑎9

] = 2𝑑 ง. det [

𝑏1
2 𝑏2

2 𝑏3
2

𝑏4
2 𝑏5

2 𝑏6
2

𝑏7
2 𝑏8

2 𝑏9
2

] = 𝑟2 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }    𝐵 = { 3, 4, 5, 6 } 

 จ านวนสบัเซต 𝐶 ของ 𝐴  ซึง่ 𝐶 ∩ 𝐵 มีสมาชิก 2 ตวั เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 32 2. 48 3. 64 4. 80 5. 96 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทา่กบั 60 และ 10 คะแนน ตามล าดบั  ถา้นกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 70 คะแนน มี 84.13%  

แลว้นกัเรยีนที่สอบได ้50 คะแนน จะมีต าแหนง่เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15.87 2. 24.13 3. 34.13 

 4. 47.61 5. 50 
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22. ตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีน 40 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้มีธัยฐานเทา่กบั 17.5 คะแนน  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบจะเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 16.50 คะแนน 2. 16.75 คะแนน 3. 17.25 คะแนน 

 4. 17.50 คะแนน 5. 17.75 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถา้ 𝑓 เป็นฟังกช์นัซึง่มกีราฟดงัรูป 

 แลว้  
3

0

  (|𝑓(𝑥)| − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 6 2. 10 

 3. 12 4. 16 

 5. 32 

 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถา้ 𝑓(𝑥) เป็นฟังกช์นัพหนุาม และกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดักบักราฟของ  𝑦 = 3𝑥 − 4  ที่  𝑥 = 2  และ  𝑥 = 5 

 แลว้  
5

2

  (2𝑥𝑓(𝑥) + (𝑥2 − 1)𝑓′(𝑥)) 𝑑𝑥   มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 94 2. 104 3. 158 4. 258 5. 264 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชว่งคะแนน ความถ่ี 

1 – 5 
6 – 10 

11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30 

4 
𝑎  
6 
𝑏  

10 
4 

 

0 1 3 

Y 

X 

พืน้ที่ 6 ตารางหน่วย 
พืน้ที่ 16 ตารางหน่วย 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 
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25. ก าหนดให ้𝑎𝑛 เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 2  และผลตา่งรว่มเทา่กบั − 2

9
 

 ถา้  𝑏𝑛 = 2𝑎𝑛  แลว้จ านวนเต็มบวก 𝑚 ที่นอ้ยที่สดุที่ท  าให ้ 𝑏1 ∙ 𝑏2 ∙ 𝑏3 ∙ … ∙ 𝑏𝑚 ≥ 1024  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛 ,  …  เป็นอนกุรมเรขาคณิต    ถา้  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5  =  211

9
 

 และ  





1i

 𝑎𝑖  = 27  แลว้จ านวนจรงิ 𝑥 ซึง่ท าให ้ 
11

1


i

|𝑎𝑖 − 𝑥|  มีคา่นอ้ยที่สดุ  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 64

81
 2. 1 3. 16

9
 4. 32

27
 5. 64

27
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให ้𝑓(𝑥) เป็นฟังกช์นัพหนุามดกีรสีาม ซึง่มีคา่วกิฤตที่  𝑥 = 4  และ  𝑥 = −4  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑓′′(−4) ∙ 𝑓′′(4)  <  0 

 ข. 𝑓(4√3)  =  2𝑓(0) 

 ค. 𝑓(−4) + 𝑓(4)  =  2𝑓(0) 

 ง. คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑓(−2) ,  𝑓(−1) ,  𝑓(0) ,  𝑓(1) ,  𝑓(2)  เทา่กบั  𝑓(0) 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 
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28. ถา้ 𝑆 เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก 𝑚 ที่ท าให ้ 2100

2100−𝑚
  เป็นจ านวนเตม็บวก 

 แลว้ผลบวกของสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 99(299) 2. 100(299) + 1 3. 99(2100) + 1 

 4. 100(2100) 5. 101(2101) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 1, 2, 3, … , 99, 100 }  และ  𝐵 = { 𝑘 ∈ 𝐴 |  (
cos

5𝜋

8
 − 𝑖 sin

5𝜋

8

cos
3𝜋

4
 − 𝑖 sin

3𝜋

4

)

𝑘

 = 𝑖 }  โดยที่  𝑖2 = −1 

 จ านวนสมาชิกของ 𝐵 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 7 3. 9 4. 11 5. 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้ 𝑆 = { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 }        𝐴 = [
0 1

−1 1
]    𝑊 = { [

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  |  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑆} 

 ถา้สุม่เมทรกิซจ์ากเซต 𝑊 มา 1 เมทรกิซ ์ แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้มทรกิซ ์𝐵 ซึง่  𝐴𝐵 = 𝐵𝐴  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17

625
 2. 19

625
 3. 21

625
 4. 23

625
 5. 25

625
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เฉลย 

1. 5 7. 2 13. 5 19. 1 25. 3 
2. 1 8. 5 14. 2 20. 5 26. 4 
3. 3 9. 3 15. 1 21. 1 27. 4 
4. 1 10. 3 16. 2 22. 1 28. 3 
5. 4 11. 4 17. 1 23. 3 29. 2 
6. 5 12. 2 18. 5 24. 4 30. 2 
 

แนวคิด 

1. ก าหนดให ้ 𝑃(𝑥)  =  2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑥 + 1 ,  𝑥 + 2  และ  𝑥 + 3  เป็นตวัประกอบชอง  𝑃(𝑥)  แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 24 3. 32 4. 40 5. 46 
ตอบ 5 

𝑃(𝑥) เป็นพหนุามก าลงัสาม ที่มี  𝑥 + 1 ,  𝑥 + 2  และ  𝑥 + 3  เป็นตวัประกอบ 

ดงันัน้  𝑃(𝑥)  ตอ้งอยูใ่นรูป  𝑘(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥 + 3)  เมื่อ  𝑘 เป็นจ านวนจรงิ 
และจากพจนก์ าลงัสามของ  𝑃(𝑥)  คือ  2𝑥3  ดงันัน้  𝑘 = 2   →   𝑃(𝑥)  =  2(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥 + 3) 
จะกระจาย  𝑃(𝑥)  แลว้เทียบสมัประสทิธ์ิก็ได ้แตส่งัเกตวา่ถา้แทน  𝑥 = 1  ก็จะได ้ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐  ไดเ้หมือนกนั 
 
 
 
 
 

2. จ านวนเตม็บวก  𝑛 > 2  ที่นอ้ยที่สดุที่หารดว้ย 18 และ 24 แลว้เหลอืเศษ 2 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้
 1. [73, 77] 2. [78, 82] 3. [83, 87] 

 4. [88, 92] 5. [93, 97] 

ตอบ 1 

ตอ้งหาจ านวนท่ีนอ้ยที่สดุ ที่หารดว้ย 18 และ 24 ลงตวั  แลว้เอามาบวก 2 ก็จะท าใหห้ารแลว้เหลอืเศษ 2 

จ านวนที่นอ้ยที่สดุ ที่หารดว้ย 18 และ 24 ลงตวั  =  ค.ร.น. ของ 18 และ 24 

 →  จะได ้ค.ร.น.  =  6 × 3 × 4  =  72 

 →  จะได ้ 𝑛  =  72 + 2  =  74    อยูใ่นช่วงของ ขอ้ 1.  [73, 77] 

 

3. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 ∈ (0, 
𝜋

2
)    ถา้  tan 𝐴 = 2  และ  tan 𝐵 = 3  แลว้  𝐴 + 𝐵  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝜋

4
 2. 𝜋

3
 3. 3𝜋

4
 4. 4𝜋

3
 5. 5𝜋

4
 

ตอบ 3 

มี  tan 𝐴 = 2  และ  tan 𝐵 = 3  →  สามารถหา  tan(𝐴 + 𝐵)  =  
tan 𝐴 + tan 𝐵

1 − tan 𝐴 tan 𝐵
  =  

2 + 3

1 − (2)(3)
  =  

5

−5
  =  −1 

และจาก 0 <      𝐴 <  
𝜋

2
 

 0 <      𝐵 <  
𝜋

2
 

ดงันัน้ 0 <  𝐴 + 𝐵 <  𝜋 จาก  tan(𝐴 + 𝐵)  =  −1  จะได ้ 𝐴 + 𝐵  =  
3𝜋

4
 

 
 
 

𝑃(𝑥)  =   2𝑥3  +   𝑎𝑥2   +   𝑏𝑥  +  𝑐 =  2(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥 + 3) 
 2(13) + 𝑎(12) + 𝑏(1) + 𝑐 =  2(1 + 1)(1 + 2)(1 + 3) 
    2     +     𝑎      +    𝑏    +  𝑐 =                   48 
                    𝑎      +    𝑏    +  𝑐 =                   46 

แทน 𝑥 = 1 

6     18 24 
 3 4 
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4. ถา้  𝑎⃑  =  2𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃑⃑  และ  𝑏⃑⃑ × 𝑐  =  3𝑖 + 2𝑗 − 𝑘⃑⃑  แลว้  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙ (𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −2 3. 2 

 4. 3 5. 2√21 

ตอบ 1 

(𝑎⃑ × 𝑐) ∙ (𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดใหจ้ดุ (6, 4) อยูบ่นวงกลม C  ถา้เสน้ผา่นศนูยก์ลางสองเสน้ของวงกลม C คือสว่นของเสน้ตรง 
 2𝑥 + 𝑦 = 5  และ  𝑥 + 3𝑦 = 10  แลว้รศัมีของวงกลมยาวเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. √21 หนว่ย 2. √24 หนว่ย 3. 5 หนว่ย 

 4. √26 หนว่ย 5. 6 หนว่ย 

ตอบ 4 

เสน้ผา่นศนูยก์ลางวงกลม จะตดักนัท่ีจดุศนูยก์ลางวงกลมเสมอ  →  หาจดุตดัเสน้ตรง 
 
 
 
 
 
 

จะไดจ้ดุศนุยก์ลางวงกลม  =  จดุตดัเสน้ตรง  =  (1, 3) 

ดงันัน้ รศัม ี =  ระยะจากจดุศนุยก์ลาง ไปจดุไหนก็ไดบ้นวงกลม 

 =  ระยะจาก   (1, 3)       ไป        (6, 4) 

 =            √(6 − 1)2 + (4 − 3)2            =  √26 
 
 

6. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  log  |𝑥 − 2|(𝑥−5)  =  0  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 8 5. 9 
ตอบ 5 

 
 
 
 
 
 
 

=  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙ 𝑎⃑  +  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙ 𝑏⃑⃑  +  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙ 𝑐 
 

=  (𝑎⃑ × 𝑎⃑) ∙ 𝑐  +  (𝑐 × 𝑏⃑⃑) ∙ 𝑎⃑  +  (𝑐 × 𝑐) ∙ 𝑎⃑ 

=        0̅       ∙ 𝑐  +  (𝑐 × 𝑏⃑⃑) ∙ 𝑎⃑  +        0̅      ∙ 𝑎⃑ 

=                             (𝑐 × 𝑏⃑⃑) ∙ 𝑎⃑  

=                          −(𝑏⃑⃑ × 𝑐) ∙ 𝑎⃑ 

=                −(3𝑖 + 2𝑗 − 𝑘⃑⃑) ∙ (2𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃑⃑) 
=           −((3)(2) + (2)(−1) + (−1)(1))      =  −3 

กระจาย  (𝑎⃑ × 𝑐) ∙  ในการบวกเวกเตอร ์

หมนุ × และ ∙  คา่ไมเ่ปลี่ยน 

𝑢⃑⃑ × 𝑢⃑⃑  =  0̅ 

0̅ ∙ 𝑢⃑⃑  =  0 

𝑢⃑⃑ × 𝑣⃑  =  −(𝑣⃑ × 𝑢⃑⃑) 

 2𝑥 +   𝑦 =    5 …(1) 
   𝑥 + 3𝑦 =  10 …(2) 
(1) × 3 : 6𝑥 + 3𝑦 =  15 …(3) 
(3) − (2)  : 5𝑥 =    5 
   𝑥 =    1 
(1) : 2(1) + 𝑦 =    5 
               𝑦 =    3 

ระยะระหวา่ง  (𝑥1, 𝑦1)  และ  (𝑥2, 𝑦2) 

= √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

log  |𝑥 − 2|(𝑥−5) =   0   

        |𝑥 − 2|(𝑥−5) =  100 

        |𝑥 − 2|(𝑥−5) =   1 

log แบบไมมี่ฐาน คือ log ฐาน 10 
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ผลยกก าลงั เป็น 1 ได ้3 กรณี คือ      ฐาน = 1     ,      เลขชีก้  าลงั = 0 (เมื่อ ฐาน ≠ 0)     ,      (−1)𝑐  เมื่อ 𝑐 เป็นเลขคู ่
 
 

 
 
 

จะไดผ้ลบวกค าตอบ  =  3 + 1 + 5  =  9 
 

7. ถา้ผลการเรยีนคณิตศาสตรข์อง ด.ช. จอ้ย เป็นดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 แลว้จ านวนเปอรเ์ซ็นตข์องผลการเรยีนวิชาคณิตศาสตรข์อง ด.ช. จอ้ย เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 68 2. 71 3. 74 4. 77 5. 80 
ตอบ 2 

จากสตูรคา่เฉลีย่ถ่วงน า้หนกั  จะได ้ =  
∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 =  

(20)(85) + (40)(65) + (40)(70)

20 + 40 + 40
 

 =  
    1700    +     2600     +    2800    

100
    =  

7100

100
    =  71 

 
8. ก าหนดให ้   𝑆 = {1, 2, 3, … , 8, 9}        𝒲 = { 𝐴 | 𝐴 ⊂ 𝑆  และ  𝐴 มีสมาชิก 4 ตวั } 

 ถา้สุม่หยิบเซตหนึง่เซตจาก 𝒲   แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้ซตที่ไมม่ีเลข 9 เป็นสมาชิก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

9
 2. 1

3
 3. 4

9
 4. 1

2
 5. 5

9
 

ตอบ 5 

𝑛(𝑆)  =  จ านวนแบบทัง้หมด  =  จ านวนสบัเซตของ 𝑆 ที่มีสมาชิก 4 ตวั 

→  เลอืก 4 ตวั จากสมาชิกของ 𝑆 (ซึง่มี 9 ตวั)  จะเลอืกได ้ (9
4
)  แบบ 

𝑛(𝐸)  =  จ านวนแบบท่ีโจทยส์นใจ  =  จ านวนสบัเซตของ 𝑆 ที่มีสมาชิก 4 ตวั ที่ไมม่ีเลข 9 เป็นสมาชิก 

→  เหลอืใหเ้ลอืกแค ่ 1, 2, 3, … , 8  (ทัง้หมด 8 ตวั)  เลอืกมา 4 ตวั จะเลอืกได ้ (8
4
)  แบบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
  =  

  (8
4)  

(9
4)

  =  
  

8 ∙ 7 ∙ 6 ∙ 5

4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1
  

9 ∙ 8 ∙ 7 ∙ 6

4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1

  =  
5

9
 

 

9. ความนา่จะเป็นท่ีดวงพรจะไปดหูนงัและไปซือ้ของในวนัอาทิตยเ์ป็น 0.7 และ 0.6 ตามล าดบั  ถา้ดวงพรจะท า
กิจกรรมอยา่งนอ้ย 1 อยา่งแนน่อน  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีดวงพรจะท ากิจกรรมทัง้ 2 อยา่งเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.1 2. 0.2 3. 0.3 4. 0.4 5. 0.5 
ตอบ 3 

จากโจทย ์จะได ้   𝑃(ดหูนงั)  =  0.7    และ    𝑃 (ซือ้ของ)  =  0.6 

ท าอยา่งนอ้ย 1 อยา่งแนน่อน แสดงวา่  𝑃 (ดหูนงั หรอื ซือ้ของ)  =  1 

 
คะแนนที่ได ้

(จากคะแนนเต็ม 100) 
เกณฑก์ารใหน้ า้หนกั 

ในการคิดคะแนน 

การบา้น 85 20% 

สอบกลางภาค 65 40% 

สอบปลายภาค 70 40% 

 

|𝑥 − 2| =     1 
  𝑥 − 2 =  1 ,  −1 
  𝑥 =  3 ,   1 

|𝑥 − 2|  =  −1 

คา่สมับรูณเ์ป็นลบไมไ่ด ้

ไมมี่ค  าตอบ 

𝑥 − 5 =  0 
𝑥 =  5 

 (𝑥 = 5 จะไดฐ้าน  |𝑥 − 2| ≠ 0) 
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ใชส้ตูร Inclusive – Exclusive :         𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =     𝑃(𝐴)    +      𝑃(𝐵)       −           𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)  

จะได ้ 𝑃 (ดหูนงั หรอื ซือ้ของ) =  𝑃(ดหูนงั)  +  𝑃 (ซือ้ของ)  −  𝑃 (ดหูนงั และ ซือ้ของ) 

                 1 =       0.7       +       0.6         −   𝑃 (ดหูนงั และ ซือ้ของ) 

ดงันัน้ 𝑃 (ดหูนงั และ ซือ้ของ) =                0.3 

 

10. ถา้ล าดบั  𝑎𝑛 = 
(3+2𝑛)13(5+𝑛)2

(1−2𝑛)15     แลว้  
n

lim  𝑎𝑛  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. −
1

2
 3. −

1

4
 4. 0 5. 1

2
 

ตอบ 3 

จดัรูป  𝑎𝑛  โดยดงึ 𝑛 จากทัง้เศษและสว่นออกมาตดักนั 

(3+2𝑛)13(5+𝑛)2

(1−2𝑛)15  =  
(𝑛(

3

𝑛
 + 2))

13

(𝑛(
5

𝑛
 + 1))

2

(𝑛(
1

𝑛
 − 2))

15  

 =  
𝑛13 (

3

𝑛
 + 2)

13
  𝑛2 (

5

𝑛
 + 1)

2

𝑛15 (
1

𝑛
 − 2)

15  

 =  
         (

3

𝑛
 + 2)

13
        (

5

𝑛
 + 1)

2

         (
1

𝑛
 − 2)

15       →  ดงันัน้  
n

lim  𝑎𝑛  =  
(0+2)13(0+1)2

(0−2)15   =  
213

−215  =  −
1

4
 

 

11. ถา้  𝑧  เป็นจ านวนเชิงซอ้น ซึง่สอดคลอ้งกบัสมการ    𝑧 + |
𝑧̅−1

𝑧−1
|  =  −3 + 2𝑖 

 แลว้  |𝑧|  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. √10 3. √13 

 4. 2√5 5. 4 

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ |𝑧|  =  √(−4)2 + 22  =  √20  =  2√5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 + |
𝑧̅−1

𝑧−1
| =  −3 + 2𝑖 

𝑧 + |
𝑧̅−1̅

𝑧−1
| =  −3 + 2𝑖 

𝑧 + |
𝑧−1̅̅ ̅̅ ̅̅

𝑧−1
| =  −3 + 2𝑖 

𝑧 + 
| 𝑧−1̅̅ ̅̅ ̅̅  |

| 𝑧−1 |
 =  −3 + 2𝑖 

𝑧 +     1 =  −3 + 2𝑖 
𝑧 =  −4 + 2𝑖 

สงัยคุของจ านวนจรงิ จะไดเ้ทา่เดิม  →  1̅ = 1 

ดงึสงัยคุออกนอกการลบ 

กระจายคา่สมับรูณใ์นการคณู 

จากสมมบตัิของคา่สมับรูณ ์จะได ้ | 𝑧 − 1̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ | = | 𝑧 − 1 | 
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12. ให ้   𝐴 = { 𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเต็มที่อยูใ่นชว่ง [−10, 10] }        𝐵 = { 𝑥 | (𝑥 + 5)(|𝑥| − 5) ≥ −9 } 

 จ านวนสมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 14 3. 16 4. 18 5. 21 
ตอบ 2 

แกห้า 𝐵  →  จะแบง่กรณีใหรู้เ้ครือ่งหมายของ 𝑥 เพื่อใชส้มบติ  |𝑥|  =  {
𝑥 , 𝑥 ≥ 0

−𝑥 , 𝑥 < 0
   ในการถอดคา่สมับรูณ ์

กรณี 𝑥 ≥ 0 : กรณี 𝑥 < 0 : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

กรณีนีค้ือ 𝑥 ≥ 0  →  จะเหลอืค าตอบคือ  [4, ∞) กรณีนีค้ือ  𝑥 < 0  →  จะไดค้  าตอบคือ  [−8, −2] 

รวมสองกรณี จะได ้ 𝐵  =  [−8, −2] ∪ [4, ∞) 

𝐴 ∩ 𝐵  =  เอา 𝐵 เฉพาะที่อยูใ่นช่วง  [−10, 10] →  [−8, −2]  จะมี  7  ตวั 

 →  [4, 10]  จะมี  7  ตวั 
 
13. ก าหนดให ้ 𝑆  เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก 𝑛  โดยที ่ 𝑛 หาร 3,399 แลว้เหลอืเศษ 24 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
ตอบ 5 
แสดงวา่ ถา้เอา 3399 มาหกัเศษ 24 ออก ผลที่เหลอืจะตอ้งหารดว้ย 𝑛 ลงตวั 

นั่นคือ  𝑛  ตอ้งหาร  3399 – 24  =  3375  ลงตวั 

เนื่องจาก  3375 แยกตวัประกอบไดเ้ป็น  33 ∙ 53  ดงันัน้  𝑛  ตอ้งอยูใ่นรูป  3𝑎 ∙ 5𝑏  เมื่อ  𝑎, 𝑏  ∈  {0, 1, 2, 3} 

จะเห็นวา่เลอืก  𝑎  และ  𝑏  ไดต้วัละ  4  แบบ  (คือ  0 ถึง 3)  ดงันัน้  จะมี  3𝑎 ∙ 5𝑏  ไดท้ัง้หมด  4 × 4  =  16 แบบ 

นอกจากนี ้จะเห็นวา่  𝑛  ตอ้งมากกวา่ 24 ดว้ย  (ไมง่ัน้  𝑛 จะหารแลว้เหลอืเศษ 24 ไมไ่ด)้ 
ดงันัน้  ตอ้งหกั  3𝑎 ∙ 5𝑏  ที่  ≤ 24  ออกดว้ย  ซึง่จะม ี 30 ∙ 50 = 1  , 31 ∙ 50 = 3    , 32 ∙ 50 = 9 

 30 ∙ 51 = 5  , 31 ∙ 51 = 15  
 ทัง้หมด 5 แบบ  →  เหลอืจ านวนแบบ  = 16 − 5  = 11 แบบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(𝑥 + 5)(|𝑥| − 5) ≥  −9 
(𝑥 + 5)(  𝑥 − 5) ≥  −9 
      𝑥2 − 25 ≥  −9 
      𝑥2 − 16 ≥    0 
(𝑥 + 4)(𝑥 − 4) ≥    0 

(𝑥 + 5)(|𝑥| − 5) ≥  −9 
(𝑥 + 5)(−𝑥 − 5) ≥  −9 
−𝑥2 − 5𝑥 − 5𝑥 − 25 ≥  −9 
                0 ≥   𝑥2 + 10𝑥 + 16 
                0 ≥   (𝑥 + 8)(𝑥 + 2) 

−4             4 

+          −          + 

−8          −2 

+          −          + 

รวม 14 ตวั 



16    วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 59) 

14. ไฮเพอรโ์บลารูปหนึง่มีโฟกสัอยูท่ีจ่ดุ  (−7, 1)  และ  (5, 1)  ถา้เสน้ก ากบัเสน้หนึง่ของไฮเพอรโ์บลานี ้ขนานกบั
เสน้ตรง  √2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0  แลว้สมการของไฮเพอรโ์บลาคือขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥+1)2

24
−

(𝑦−1)2

12
 = 1 2. (𝑥+1)2

12
−

(𝑦−1)2

24
 = 1 3. (𝑥−1)2

12
−

(𝑦+1)2

24
 = 1 

 4. (𝑥 + 1)2 −
(𝑦−1)2

2
 = 1 5. (𝑥 − 1)2 −

(𝑦+1)2

2
 = 1 

ตอบ 2 
จดุโฟกสัเรยีงตวัในแนวนอน  →  เป็นไฮเพอรโ์บลาแนวนอน ดงัรูป 

จะไดรู้ปสมการคือ  (𝑥−ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦−𝑘)2

𝑏2  = 1 

จะไดร้ะยะโฟกสั  𝑐 =  
5−(−7)

2
  =  6   แทนในสตูร  𝑐2  =  𝑎2 + 𝑏2 

  

โจทยใ์หเ้สน้ก ากบัเสน้หนึง่ของไฮเพอรโ์บลา  
(𝑥−ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦−𝑘)2

𝑏2   =  1    ขนานกบัเสน้ตรง 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

แทน (2) ใน (1) จะได ้
 
 

และ จดุศนูยก์ลางตอ้งอยูต่รงกลางระหวา่งจดุโฟกสัทัง้สอง จะไดจ้ดุศนูยก์ลาง  (ℎ, 𝑘)  =  (
−7+5

2
 , 

1+1

2
)  =  (−1, 1) 

แทน  𝑎2 ,  𝑏2 ,  ℎ ,  𝑘  ใน  
(𝑥−ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦−𝑘)2

𝑏2  = 1  จะไดส้มการไฮเพอรโ์บลาคือ  (𝑥+1)2

12
−

(𝑦−1)2

24
  =   1 

 

15. ก าหนดรูปสีเ่หลีย่ม ABCD ดงัรูป 

 โดยมีดา้น BC, AC และ AD ยาวเทา่กบั 5, 7 และ 8 หนว่ยตามล าดบั 

 มี BÂD = 90° และ CB̂A = 120° 

 พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ACD เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 22 ตารางหนว่ย 
 2. 24 ตารางหนว่ย 

 3. 28 ตารางหนว่ย 

 4. 28√2 ตารางหนว่ย 

 5. 28√3 ตารางหนว่ย 
ตอบ 1 
ใชก้ฎของ cos กบั ∆ABC เพื่อหา BA  →  ถา้ให ้ BA = 𝑥  จะได ้
 

√2𝑥 − 𝑦 + 5 =  0 

√2𝑥         + 5 =  𝑦 

ความชนั = √2 
จะไดเ้สน้ก ากบัคือ 

(𝑥−ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦−𝑘)2

𝑏2  =  0 

          
(𝑥−ℎ)2

𝑎2  =   
(𝑦−𝑘)2

𝑏2  

   
𝑏2

𝑎2
(𝑥 − ℎ)2 = (𝑦 − 𝑘)2 

±
𝑏

𝑎
(𝑥 − ℎ) =   𝑦 − 𝑘 

ความชนั  =  
𝑏

𝑎
 ,  −

𝑏

𝑎
 

𝑏2

𝑎2 =   2 

𝑏2 =  2𝑎2  …(2) 

 62 =  𝑎2 +    2𝑎2 
36 =       3𝑎2 
12 =          𝑎2 

62  =  𝑎2 + 𝑏2    …(1) 

𝐹1(−7, 1) 𝐹2(5, 1) 

→  ขนานกนั ความชนัจะเทา่กนั  →   𝑏
𝑎

   =  √2 

→  แทนใน (2) จะได ้ 𝑏2   =  2(12)  =  24 

72 =  𝑥2 + 52 − 2(𝑥)(5) cos 120° 

49 =  𝑥2 + 25 −    10𝑥     (−
1

2
) 

120° 

A 

B 

C 

D 

5 

7 

8 
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ลากเสน้ประเพิ่มดงัรูป จะได ้ EF = BA = 3 

และจะได ้CB̂E เหลอื  120° − 90° = 30° 

ใน ∆CBE จะได ้ sin 30°  =  
CE

BC
 

 
 
 

จะได ้ CF  =  CE  + EF  =  2.5 + 3  =  5.5 

ดงันัน้ พืน้ท่ี  ∆ACD =  
1

2
 × AD × CF 

 =  
1

2
 ×   8  × 5.5    =  22 

 

16. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้  𝑣̅ = (sin 80° + sin 20°)𝑖 + 𝑎𝑗 + 𝑏𝑘⃗⃑ 

 และ  |𝑣̅ × 𝑖| = sin 70° + sin 10°    แลว้  |𝑣̅|2  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 3 3. 5 4. 6 5. 7 
ตอบ 2 
ใชส้ตูร  sin 𝐴 + sin 𝐵  =  2 sin

𝐴+𝐵

2
cos

𝐴−𝐵

2
  จดัรูปผลบวกของ sin ในโจทยก์่อน ดงันี ้

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑣̅  =  (√3 sin 50°)𝑖 + 𝑎𝑗 + 𝑏𝑘⃗⃑   และ   |𝑣̅ × 𝑖|  =  √3 sin 40° 
 
 
 

จะเห็นวา่ ถา้มี  |𝑣̅|2 cos2 𝜃  อีกตวัมาบวก  จะดงึ |𝑣̅|2 แลว้ใชส้ตูร  sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1  เพื่อหาสิง่ที่โจทยถ์ามได ้

ซึง่เราหา  |𝑣̅|2 cos2 𝜃  ไดจ้ากการดอท  →    𝑣̅ ∙ 𝑖  =  |𝑣̅||𝑖| cos 𝜃  =  |𝑣̅| cos 𝜃 
 
 
 
 
 
 

เอา  (1) + (2) จะได ้  
 
 
 
 
 
 
 

(ความยาว เป็นลบไมไ่ด)้ 

  
1

2
 =  

CE

5
 

2.5 = CE 

30° 

A 

B 

C 

D 

5 

7 

E 

F 

3 

8 

 0 =  𝑥2 + 5𝑥 − 24 
 0 =  (𝑥 − 3)(𝑥 + 8) 
        𝑥 =  3 ,   −8 

โคฟังกช์นั 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1 

sin 80° + sin 20° =  2 sin
80°+20°

2
cos

80°−20°

2
 

 =  2 sin 50°       cos 30° 

 =  2 sin 50°         √3

2
 

 =      √3 sin 50° 

sin 70° + sin 10° =  2 sin
70°+10°

2
cos

70°−10°

2
 

 =  2 sin 40°       cos 30° 

 =  2 sin 40°         √3

2
 

 =      √3 sin 40° 

|𝑣̅||𝑖| sin 𝜃 =  √3 sin 40° 

  |𝑣̅| sin 𝜃 =  √3 sin 40° 
|𝑣̅|2 sin2 𝜃 =   3 sin2 40°  …(1) 

|𝑢̅ × 𝑣̅| =  |𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃 
  𝑢̅ ∙ 𝑣̅ =  |𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃 

[
√3 sin 50°

𝑎
𝑏

] ∙ [
1
0
0

] =  |𝑣̅| cos 𝜃 

         √3 sin 50° =  |𝑣̅| cos 𝜃 
          3 sin2 50° = |𝑣̅|2 cos2 𝜃  …(2) 

|𝑣̅|2 sin2 𝜃 + |𝑣̅|2 cos2 𝜃 =  3 sin2 40° + 3 sin2 50° 
|𝑣̅|2(sin2 𝜃 + cos2 𝜃) =  3(sin2 40° + cos2 40°) 
|𝑣̅|2 =  3 
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17. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (log 100𝑥)2 + 2 log100 𝑥 + 2  =  0  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 11

1000
 2. 101

1000
 3. 11

100
 4. 101 5. 110 

ตอบ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดผ้ลบวกค าตอบ  =  10−2 + 10−3  =  
1

100
 + 

1

1000
  =  

10  +  1

1000
  =  

11

1000
 

 

18. ก าหนดระบบสมการ  𝐴𝑋 = 𝐵  เมื่อ  𝐴 = [
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

] ,   𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧

]   และ  𝐵 = [
3
3

−4
] 

 ถา้  [
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

3
3

−4
]  ~ [

1 2 1
0 1 0
0 0 1

3
−3
5

]    แลว้ det(𝐴)  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −8 2. −4 3. −1 4. 4 5. 8 
ตอบ 5 

แปลง  [
1 2 1
0 1 0
0 0 1

3
−3
5

]  กลบัเป็นระบบสมการ จะได ้

   
 
 

จะเอา  𝑥, 𝑦, 𝑧  ไปแทนใน    แลว้หา  𝑎, 𝑏, 𝑐  ก็ได ้ แตใ่ชก้ฎของเครเมอรก์บัคา่ 𝑥 จะหา  det(𝐴)  ไดโ้ดยตรง 

จาก  [
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

3
3

−4
]   ใชก้ฎของเครเมอร ์จะได ้ 𝑥  =   

|
3 2 1
3 0 −1

−4 2 −2
|

|
𝑎 2 1
𝑏 0 −1
𝑐 2 −2

|

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥  +  2𝑦  +  𝑧 =   3 …(1) 
            𝑦 =  −3 …(2) 
                       𝑧 =   5 …(3) 

𝑥 + 2(−3) + 5 =  3 
𝑥 =  4 

แทน (2), (3) ใน (1) : 

         4 =  
0+8+6−0+6+12

det(𝐴)
 

det(𝐴) =  
             32                

4
    =  8 

(log 100𝑥)2 + 2 log100 𝑥 + 2 =  0 
(log 100 + log 𝑥)2 + 2 log100 𝑥 + 2 =  0 

log 𝑀𝑁  =  log 𝑀 + log 𝑁 

(log 102 + log 𝑥)2 + 2 log102 𝑥 + 2 =  0 

(2 log 10 + log 𝑥)2 + 
2

2
log10 𝑥 + 2 =  0 

       (2 + log 𝑥)2 +           log 𝑥   + 2 =  0 
              𝐴2           +                      𝐴 =  0 
                      𝐴(𝐴 + 1) =  0 
             𝐴 =     0  ,  −1 
  2 + log 𝑥 =     0  ,  −1 
          log 𝑥 =  −2  ,  −3 
               𝑥 =  10−2 ,  10−3 

log𝑎𝑏 𝑀𝑁  =  
𝑁

𝑏
log𝑎 𝑀 

log ไมมี่ฐาน คือ ฐาน = 10 

เปลี่ยนตวัแปร ให ้ 2 + log 𝑥  =  𝐴 
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19. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,   𝑎2 ,  𝑎3 , … ,  𝑎9  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งรว่ม  𝑑 > 0 

          และ 𝑏1 ,   𝑏2 ,  𝑏3 , … ,  𝑏9  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีอตัราสว่นรว่ม  𝑟 > 0 
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 ก. det [

𝑎1 𝑎2 𝑎3

𝑎4 𝑎5 𝑎6

𝑎7 𝑎8 𝑎9

] = 𝑑 ข. det [

𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑏4 𝑏5 𝑏6

𝑏7 𝑏8 𝑏9

] = 𝑟 

 ค. det [
2𝑎1 2𝑎2 2𝑎3

2𝑎4 2𝑎5 2𝑎6

2𝑎7 2𝑎8 2𝑎9

] = 2𝑑 ง. det [

𝑏1
2 𝑏2

2 𝑏3
2

𝑏4
2 𝑏5

2 𝑏6
2

𝑏7
2 𝑏8

2 𝑏9
2

] = 𝑟2 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 1 

 

ก. |

𝑎1 𝑎2 𝑎3

𝑎4 𝑎5 𝑎6

𝑎7 𝑎8 𝑎9

|   
𝐶3 − 𝐶2

=
   |

𝑎1 𝑎2 𝑑
𝑎4 𝑎5 𝑑
𝑎7 𝑎8 𝑑

|   
𝐶2 − 𝐶1

=
   |

𝑎1  𝑑  𝑑
𝑎4  𝑑  𝑑
𝑎7  𝑑  𝑑

|   =   0    →  ก.  ผิด 

 
 
 

ข. |

𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑏4 𝑏5 𝑏6

𝑏7 𝑏8 𝑏9

|  =  |

𝑏1 𝑏1𝑟 𝑏1𝑟2

𝑏4 𝑏4𝑟 𝑏4𝑟2

𝑏7 𝑏8 𝑏9

|  =  𝑏1𝑏4 |
1 𝑟 𝑟2

1 𝑟 𝑟2

𝑏7 𝑏8 𝑏9

|  =  0   →  ข. ผิด 

 
 
 

ค. 2𝑎1 ,  2𝑎2 ,  2𝑎3 ,  2𝑎4 ,  … คือ  2𝑎1 ,   2𝑎1+𝑑    ,   2𝑎1+2𝑑     ,   2𝑎1+3𝑑   ,  … 

  คือ  2𝑎1 ,   2𝑎1 ∙ 2𝑑 ,   2𝑎1 ∙ 22𝑑 ,  2𝑎1 ∙ 23𝑑 ,  … 
  →  เป็นล าดบัเรขาคณิต  (คณูเพิม่ทีละ  2𝑑) 

 ซึง่จากขอ้ ข. ถา้เอาล าดบัเรขาคณิตมาใสเ่มทรกิซ ์จะได ้det = 0    ดงันัน้  |
2𝑎1 2𝑎2 2𝑎3

2𝑎4 2𝑎5 2𝑎6

2𝑎7 2𝑎8 2𝑎9

| = 0    →  ค. ผิด 

ง. 𝑏1
2 ,  𝑏2

2 ,  𝑏3
2 ,  𝑏4

2  ,  … คือ  𝑏1
2  ,   (𝑏1𝑟)2  ,   (𝑏1𝑟2)2  ,   (𝑏1𝑟3)2  ,   … 

  คือ  𝑏1
2  ,     𝑏1

2𝑟2    ,    𝑏1
2𝑟4      ,     𝑏1

2𝑟6     ,   … 

  →  เป็นล าดบัเรขาคณิต  (คณูเพิม่ทีละ  𝑟2) 

 ซึง่จากขอ้ ข. ถา้เอาล าดบัเรขาคณิตมาใสเ่มทรกิซ ์จะได ้det = 0    ดงันัน้  |
𝑏1

2 𝑏2
2 𝑏3

2

𝑏4
2 𝑏5

2 𝑏6
2

𝑏7
2 𝑏8

2 𝑏9
2

| = 0    →  ง. ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

ล าดบัเลขคณิต พจนท์ี่ติดกนั จะหา่งกนั = 𝑑 สองหลกัเหมือนกนั  →  det = 0 

ล  าดบัเรขาคณิต พจนท์ี่ติดกนั จะคณูเพิ่มทีละ 𝑟 

ดงึ 𝑏1 ออกจากแถว 1  ,  ดงึ 𝑏4 ออกจากแถว 2 

สองแถวเหมือนกนั  →  det = 0 
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20. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }    𝐵 = { 3, 4, 5, 6 } 

 จ านวนสบัเซต 𝐶 ของ 𝐴  ซึง่ 𝐶 ∩ 𝐵 มีสมาชิก 2 ตวั เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 32 2. 48 3. 64 4. 80 5. 96 
ตอบ 5 
𝐶 ∩ 𝐵 มีสมาชิก 2 ตวั →  แสดงวา่ ตอ้งเลอืก  2 ตวัจาก 4 ตวัใน 𝐵 = { 3, 4, 5, 6 } มาไวใ้น 𝐶 

 →  เลอืกได ้ (4
2
)  แบบ 

และเนื่องจาก 𝐶 ⊂ 𝐴  ดงันัน้ สมาชิกสว่นท่ีเหลอืของ 𝐶  ตอ้งมาจาก 𝐴 เทา่นัน้ 

ที่เหลอืใน 𝐴 คือ  1, 2, 7, 8  มี 4 ตวั →  แตล่ะตวัเลอืก เอา หรอื ไมเ่อา ให ้𝐶 ไดต้วัละ 2 แบบ 

 →  เลอืกได ้ 24  แบบ 
ดงันัน้ จ านวนแบบของ 𝐶 คือ  (4

2
) × 24   =  

4 ∙ 3

2
 × 16  =  96 

 

21. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทา่กบั 60 และ 10 คะแนน ตามล าดบั  ถา้นกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 70 คะแนน มี 84.13%  

แลว้นกัเรยีนที่สอบได ้50 คะแนน จะมีต าแหนง่เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15.87 2. 24.13 3. 34.13 

 4. 47.61 5. 50 

ตอบ 1 

ใชส้ตูร  𝑧𝑖  = 
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
  แปลง 70 คะแนน เป็นคา่มาตรฐาน 

จะได ้ 𝑧  =  
70 − 60

10
  =  1 

โจทยใ์ห ้นอ้ยกวา่ 70 คะแนน มี 84.13% 

แสดงวา่ พืน้ท่ีทางซา้ย  𝑧 = 1  คอื  0.8413 

จะได ้พืน้ท่ีจากแกนกลางถงึ  𝑧 = 1  คือ  0.8413 − 0.5  =  0.3413 ดงัรูป 

แปลง 50 คะแนนเป็นคา่มาตรฐาน จะได ้ 𝑧  =  
50 − 60

10
  =  −1 

จากความสมมาตร จะไดพ้ืน้ท่ีจากแกนกลางถงึ 𝑧 = −1 คือ 0.3413 ดว้ย 

ดงันัน้ จะเหลอืพืน้ท่ีทางซา้ย  =  0.5 − 0.3413  =  0.1587 

ดงันัน้ จะมี 15.87% ไดน้อ้ยกวา่ 50 คะแนน  →  ตรงกบั  𝑃15.87 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

0.8413 

1 

=  0.8413 – 0.5 
=      0.3413 

−1 

0.3413 
=  0.5 − 0.3413 
=     0.1587 



 วิชาสามญั คณิตศาสตร ์1 (ธ.ค. 59) 21 

22. ตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีน 40 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้มีธัยฐานเทา่กบั 17.5 คะแนน  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบจะเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 16.50 คะแนน 2. 16.75 คะแนน 3. 17.25 คะแนน 

 4. 17.50 คะแนน 5. 17.75 คะแนน 

ตอบ 1 
สรา้งช่องความถ่ีสะสมดงัรูป 

โจทยใ์หจ้ านวนนกัเรยีน = 40 คน  →  24 + 𝑎 + 𝑏  =  40 

 

มธัยฐาน = 17.5  อยูใ่นช่วง  16 – 20  จะได ้

 
 
 

จากสตูรมธัยฐาน   Med  =     𝐿   +     (
𝑁

2
 − 𝐹𝐿

𝑓𝑀𝑒𝑑
) 𝐼 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

หา  𝑥̅  →  ประมาณแตล่ะชัน้ดว้ยจดุกึง่กลางชัน้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชว่งคะแนน ความถ่ี 

1 – 5 
6 – 10 

11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30 

4 
𝑎  
6 
𝑏  

10 
4 

 

     𝐿 =  15.5 
     𝐼 =  20.5 – 15.5  =  5 
𝑓𝑀𝑒𝑑 =  𝑏 

    𝐹𝐿 = 10 + 𝑎 

 𝑎 =  16 − 𝑏   …(∗) 

ชว่งคะแนน ความถ่ี ความถ่ีสะสม 
1 – 5 

6 – 10 
11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30 

4 
𝑎  
6 
𝑏  

10 
4 

4 
4 + 𝑎 

10 + 𝑎 
10 + 𝑎 + 𝑏 
20 + 𝑎 + 𝑏 
24 + 𝑎 + 𝑏 

 

17.5 =  15.5 + (
40

2
 − (10+𝑎)

𝑏
) (5) 

  2 =              (
20 − (10+16−𝑏)

𝑏
) (5) 

  2𝑏 =               (20 − 26 + 𝑏)(5) 
  2𝑏 =                      −30 + 5𝑏 
  30 =                                   3𝑏 
  10 =                                     𝑏 

จาก (∗) 

→  แทนใน (∗) :    𝑎  =  16 − 10  =  6 

ชว่งคะแนน ความถ่ี (𝑓𝑖) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥𝑖) 𝑓𝑖𝑥𝑖  
1 – 5 

6 – 10 
11 – 15 
16 – 20 
21 – 25 
26 – 30 

4 
6 
6 

10 
10 
4 

3 
8 

13 
18 
23 
28 

12 
48 
78 

180 
230 
112 

   660 

 

จะได ้ 𝑥̅  =  
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑁
  =  

660

40
  =  16.5 
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23. ถา้ 𝑓 เป็นฟังกช์นัซึง่มกีราฟดงัรูป 

 แลว้  
3

0

  (|𝑓(𝑥)| − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 6 2. 10 

 3. 12 4. 16 

 5. 32 

ตอบ 3 

แบง่การอินทเิกรตเป็นชว่ง เพื่อใหรู้เ้ครือ่งหมายบวกลบ แลว้ใชส้มบตัิ  |𝑎|  =  {
𝑎 , 𝑎 ≥ 0

−𝑎 , 𝑎 < 0
  ถอดคา่สมับรูณ ์

3

0

  (|𝑓(𝑥)| − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥 =  
1

0

  ( |𝑓(𝑥)| − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥  +  
3

1

  (|𝑓(𝑥)| − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥 

 
 
 
 

 =  
1

0

  (−𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥  +  
3

1

  (  𝑓(𝑥)   − 𝑓(𝑥)) 𝑑𝑥 

 =  
1

0

          −2𝑓(𝑥)         𝑑𝑥  +  
3

1

                  0              𝑑𝑥 

 =  −2  
1

0

      𝑓(𝑥)      𝑑𝑥       +                     0 

 =  −2        (−6) =  12 
 

24. ถา้ 𝑓(𝑥) เป็นฟังกช์นัพหนุาม และกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดักบักราฟของ  𝑦 = 3𝑥 − 4  ที่  𝑥 = 2  และ  𝑥 = 5 

 แลว้  
5

2

  (2𝑥𝑓(𝑥) + (𝑥2 − 1)𝑓′(𝑥)) 𝑑𝑥   มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 94 2. 104 3. 158 4. 258 5. 264 
ตอบ 4 
โจทยใ์หก้ราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดักบักราฟของ  𝑦 = 3𝑥 − 4  ที่  𝑥 = 2  และ  𝑥 = 5 

 
 
 

พิจารณาคา่ที่โจทยถ์าม จะเห็นวา่มี  2𝑥  และ  𝑥2 − 1    →  ถา้ให ้ 𝑢  =  𝑥2 − 1    จะได ้ 𝑢′  =  2𝑥 

ให ้ 𝑣 = 𝑓(𝑥)  จะได ้     2𝑥𝑓(𝑥) + (𝑥2 − 1)𝑓′(𝑥) =  (𝑢′)(𝑣) + (𝑢)(𝑣′) 

 =               (𝑢𝑣)′ 

              ดงันัน้         
5

2

  (2𝑥𝑓(𝑥) + (𝑥2 − 1)𝑓′(𝑥)) 𝑑𝑥 =                𝑢𝑣         |
5
 
2
 

 =       (𝑥2 − 1)𝑓(𝑥)  |
5
 
2
 

 =  (52 − 1)𝑓(5) − (22 − 1)𝑓(2) 
 =       (24)  (11)  −      (3)     (2) 
 =                          258 
 
 

0 1 3 

Y 

X 

พืน้ที่ 6 ตารางหน่วย 
พืน้ที่ 16 ตารางหน่วย 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

จากกราฟ ชว่ง (0, 1)  → 𝑓(𝑥) เป็นลบ 

 ดงันัน้  |𝑓(𝑥)| = −𝑓(𝑥) 

ชว่ง (1, 3)  → 𝑓(𝑥) เป็นบวก 

ดงันัน้  |𝑓(𝑥)| = 𝑓(𝑥) 

จากกราฟ  (พืน้ที่ใต้
แกน X จะเป็นลบ) 

สตูรดิฟผลคณู 

จาก (∗) 

ที่  𝑥 = 2  จะได ้ 𝑦  =  3(2) − 4  =  2 

ที่  𝑥 = 5  จะได ้ 𝑦  =  3(5) − 4  =  11 

แสดงวา่ 𝑓(2)  =  2 

และ 𝑓(5)  =  11    ดว้ย    …(∗) 
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25. ก าหนดให ้𝑎𝑛 เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 2  และผลตา่งรว่มเทา่กบั − 2

9
 

 ถา้  𝑏𝑛 = 2𝑎𝑛  แลว้จ านวนเต็มบวก 𝑚 ที่นอ้ยที่สดุที่ท  าให ้ 𝑏1 ∙ 𝑏2 ∙ 𝑏3 ∙ … ∙ 𝑏𝑚 ≥ 1024  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 5. 11 
ตอบ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛 ,  …  เป็นอนกุรมเรขาคณิต    ถา้  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5  =  211

9
 

 และ  





1i

 𝑎𝑖  = 27  แลว้จ านวนจรงิ 𝑥 ซึง่ท าให ้ 
11

1


i

|𝑎𝑖 − 𝑥|  มีคา่นอ้ยที่สดุ  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 64

81
 2. 1 3. 16

9
 4. 32

27
 5. 64

27
 

ตอบ 4 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัต ์จะได ้ 





1i

 𝑎𝑖   =  
𝑎1

1−𝑟
  =  27  …(∗) 

และจากสตูรอนกุรมเรขาคณิต จะได ้

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5  =  𝑎1(1−𝑟5)

1−𝑟
    =  

211

9
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากสมบตัิของคา่กลางในเรือ่งสถิติ  
11

1


i

|𝑎𝑖 − 𝑥|  จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมือ่  𝑥 = มธัยฐานของขอ้มลู  𝑎1 , 𝑎2 , … , 𝑎11 

มีขอ้มลู 11 ตวั  →  มธัยฐานอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  

11+1

2
  =  6  →  มธัยฐาน = 𝑎6 

ซึง่จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  จะได ้ 𝑎6  =  𝑎1𝑟6−1  =  9 (
2

3
)

5
  =  

25

33  =  
32

27
 

 
 
 

 𝑏1  ∙  𝑏2  ∙  𝑏3  ∙ … ∙  𝑏𝑚 ≥  1024 

2𝑎1 ∙ 2𝑎2 ∙ 2𝑎3 ∙ … ∙ 2𝑎𝑚 ≥  1024 

   2𝑎1+𝑎2+𝑎3+ … +𝑎𝑚  ≥    210 
𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑚 ≥   10 

   
𝑚

2
(2𝑎1 + (𝑚 − 1)𝑑) ≥   10 

𝑚

2
(2(2) + (𝑚 − 1) (−

2

9
)) ≥   10 

       2𝑚   −  
𝑚2−𝑚

9
 ≥   10 

   18𝑚 − (𝑚2 − 𝑚) ≥   90 
                 0 ≥  𝑚2 − 19𝑚 + 90 
                 0 ≥  (𝑚 − 9)(𝑚 − 10) 

จาก 𝑏𝑛 = 2𝑎𝑛  

ฐาน 2 เหมือนกนั คณูกนั  →  เอาเลขชีก้  าลงัมาบวกกนั 
ตดัฐาน 2 ทัง้สองขา้ง  (ฐาน > 1 →  ไมต่อ้งกลบั มากกวา่ ↔ นอ้ยกวา่) 
จากสตูรอนกุรมเลขคณิต 

โจทยใ์ห ้ 𝑎1 = 2  ,    𝑑 = −
2

9
 

9           10 

+          −          + จะได ้ 𝑚 ∈ [9, 10] 

→  จ านวนเต็มบวก 𝑚 นอ้ยสดุ  =  9 

27(1 − 𝑟5) =  
211

9
 

       1 − 𝑟5 =  
211

243
 

           
32

243
 =   𝑟5 

             
2

3
 =   𝑟 

จาก (∗) 

→  แทนใน (∗) จะได ้ 𝑎1

1−
2

3

 =  27 

 𝑎1 =  27(1 −
2

3
)  =  9 
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27. ก าหนดให ้𝑓(𝑥) เป็นฟังกช์นัพหนุามดกีรสีาม ซึง่มีคา่วกิฤตที่  𝑥 = 4  และ  𝑥 = −4  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑓′′(−4) ∙ 𝑓′′(4)  <  0 

 ข. 𝑓(4√3)  =  2𝑓(0) 

 ค. 𝑓(−4) + 𝑓(4)  =  2𝑓(0) 

 ง. คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑓(−2) ,  𝑓(−1) ,  𝑓(0) ,  𝑓(1) ,  𝑓(2)  เทา่กบั  𝑓(0) 

 จ านวนขอ้ความทีถ่กูเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีขอ้ความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 4 
จาก  𝑓(𝑥)  มีดีกร ี3  จะได ้ 𝑓′(𝑥)  มีดีกร ี2 

คา่วกิฤตเกิดที ่ 𝑥 = 4  และ  𝑥 = −4  ดงันัน้ สมการ  𝑓′(𝑥) = 0  มีค าตอบคือ  4, −4 

จะได ้ 𝑓′(𝑥)  ตอ้งอยูใ่นรูป  𝑎(𝑥 + 4)(𝑥 − 4) 

 =  𝑎𝑥2 − 16𝑎  เมื่อ  𝑎 เป็นจ านวนจรงิใดๆ ที ่ 𝑎 ≠ 0 

ดิฟตอ่จะได ้ 𝑓′′(𝑥)  =  2𝑎𝑥 อินทิเกรตจะได ้ 𝑓(𝑥)  =  
𝑎𝑥3

3
− 16𝑎𝑥 + 𝑐 

ก. 𝑓′′(−4) ∙ 𝑓′′(4)  =  2𝑎(−4) ∙ 2𝑎(4)  =  −64𝑎2          <  0    →  ก. ถกู 

 

ข. 𝑓(4√3) =  
𝑎(4√3)

3

3
− 16𝑎(4√3) + 𝑐 2𝑓(0) =  2 (

𝑎(03)

3
− 16𝑎(0) + 𝑐) 

 =  64√3𝑎 − 64√3𝑎 + 𝑐 =  2(                                   𝑐) 
 =                                       𝑐 =                  2𝑐 

 จะเห็นวา่  𝑐 ≠ 2𝑐  ดงันัน้  𝑓(4√3)  ≠  2𝑓(0)    →  ข. ผิด 

ค. 𝑓(−4) + 𝑓(4)  =  
𝑎(−4)3

3
− 16𝑎(−4) + 𝑐    +    

𝑎(4)3

3
− 16𝑎(4) + 𝑐    → ตดักนัเหลอื  𝑐 + 𝑐  =  2𝑐 

  เทา่กบั  2𝑓(0)  ที่เคยท า 

  ในขอ้ ข.    →  ค. ถกู 

ง. คา่เฉลีย่  =  
𝑓(−2) + 𝑓(−1) + 𝑓(0) + 𝑓(1) + 𝑓(2)

5
 

 สงัเกตวา่  𝑥 ทกุตวัที่อยูใ่น  𝑓(𝑥)  =  
𝑎𝑥3

3
− 16𝑎𝑥 + 𝑐  ถกูยกก าลงัคี่ (𝑥3,  𝑥1) 

 ดงันัน้  𝑓(𝑘)  กบั  𝑓(−𝑘)  จะตดักนัไดเ้สมอ (เหมือนกบั  𝑓(−4) + 𝑓(4)  ในขอ้ ค.) 

 𝑓(−2) + 𝑓(2)  =  
𝑎(−2)3

3
− 16𝑎(−2) + 𝑐    +    

𝑎(2)3

3
− 16𝑎(2) + 𝑐 →  ตดักนัเหลอื  𝑐 + 𝑐  =  2𝑐 

 𝑓(−1) + 𝑓(1)  =  
𝑎(−1)3

3
− 16𝑎(−1) + 𝑐    +    

𝑎(1)3

3
− 16𝑎(1) + 𝑐 →  ตดักนัเหลอื  𝑐 + 𝑐  =  2𝑐 

 และ  𝑓(0)  =  
𝑎(03)

3
− 16𝑎(0) + 𝑐    =  𝑐 

 ดงันัน้   𝑓(−2)+𝑓(−1)+𝑓(0)+𝑓(1)+𝑓(2)

5
 =  

𝑓(−2)+𝑓(2) + 𝑓(−1)+𝑓(1) + 𝑓(0)

5
 

  =  
            2𝑐         +             2𝑐     +       𝑐     

5
  =  

5𝑐

5
  =  𝑐  =  𝑓(0)  →  ง. ถกู 

 
 
 
 
 
 

(เม่ือ 𝑎 ≠ 0  →  𝑎2 จะเป็นบวกเสมอ) 

ตดักนัได ้ ตดักนัได ้
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28. ถา้ 𝑆 เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก 𝑚 ที่ท าให ้ 2100

2100−𝑚
  เป็นจ านวนเตม็บวก 

 แลว้ผลบวกของสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 99(299) 2. 100(299) + 1 3. 99(2100) + 1 

 4. 100(2100) 5. 101(2101) 

ตอบ 3 
2100 − 𝑚  ตอ้งเป็นตวัประกอบที่เป็นบวก ของ  2100 

ตวัประกอบทีเ่ป็นบวกของ  2100  จะมี  20 ,  21 ,  22 ,  …  ,  299 ,  2100 
ดงันัน้    2100 − 𝑚  =         20        ,         21       ,         22        ,  …  ,         299        ,          2100 

  𝑚  =  2100 − 20 ,  2100 − 21 ,  2100 − 22 ,  …  ,  2100 − 299 ,  2100 − 2100 
 

ดงันัน้ ผลบวก 𝑚 =  (2100 − 20) +  (2100 − 21) +  (2100 − 22) +  …  +  (2100 − 299) 

 =  100(2100) − (20 + 21 + 22 + ⋯ + 299) 

 =  100(2100) −            (299(2)−20

2−1
) 

 =  100(2100) −             (2100 − 1) 
 =  100(2100) − 2100 + 1 
 =    99(2100)               + 1 
 

29. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 1, 2, 3, … , 99, 100 }  และ  𝐵 = { 𝑘 ∈ 𝐴 |  (
cos

5𝜋

8
 − 𝑖 sin

5𝜋

8

cos
3𝜋

4
 − 𝑖 sin

3𝜋

4

)

𝑘

 = 𝑖 }  โดยที่  𝑖2 = −1 

 จ านวนสมาชิกของ 𝐵 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 7 3. 9 4. 11 5. 13 
ตอบ 2 
จดัรูปใหเ้ป็นเชิงขัว้ก่อน 
 

cos
5𝜋

8
− 𝑖 sin

5𝜋

8
   =   cos

5𝜋

8
+ 𝑖 sin (−

5𝜋

8
)   =   cos (−

5𝜋

8
) + 𝑖 sin (−

5𝜋

8
)   =   cis (−

5𝜋

8
) 

cos
3𝜋

4
− 𝑖 sin

3𝜋

4
   =   cos

3𝜋

4
+ 𝑖 sin (−

3𝜋

4
)   =   cos (−

3𝜋

4
) + 𝑖 sin (−

3𝜋

4
)   =   cis (−

3𝜋

4
) 

ดงันัน้  
cos

5𝜋

8
 − 𝑖 sin

5𝜋

8

cos
3𝜋

4
 − 𝑖 sin

3𝜋

4

  =  
cis(−

5𝜋

8
)

cis(−
3𝜋

4
)
  =  cis (−

5𝜋

8
− (−

3𝜋

4
))  =  cis (

−5𝜋 + 6𝜋

8
)  =  cis 

𝜋

8
 

แทนในสมการเง่ือนไขของ 𝐵 จะได ้ (cis
𝜋

8
)

𝑘
  =    𝑖 

 
 

 
 

เง่ือนไขของ 𝐵 คือ  𝑘 ∈ 𝐴   ดงันัน้    1  ≤  16𝑛 + 4  ≤  100 

 
 
 
 
 

ใชไ้มไ่ด ้(𝑚 ตอ้งเป็นบวก) 

0, 1, … , 99  มี 100 ตวั 

อนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛  =  
𝑎𝑛𝑟 − 𝑎1

𝑟 − 1
 

sin(−𝜃) = − sin 𝜃 
cos(−𝜃) =    cos 𝜃 เปลี่ยนใหเ้ครือ่งหมายตรงกลางเป็นบวก เปลี่ยนมมุใหต้รงกบัมมุของ sin 

cis
𝑘𝜋

8
 =  cis

𝜋

2
 

      
𝑘𝜋

8
 =  2𝑛𝜋 + 

𝜋

2
    ;  เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนเตม็ 

      𝑘 =  16𝑛 + 4 

𝑖  

−
3

16
  ≤      𝑛           ≤   

96

16
 

−
3

16
  ≤      𝑛           ≤    6 →  𝑛  =  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6   →  มีทัง้หมด 7 จ านวน 
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30. ก าหนดให ้ 𝑆 = { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 }        𝐴 = [
0 1

−1 1
]    𝑊 = { [

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  |  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑆} 

 ถา้สุม่เมทรกิซจ์ากเซต 𝑊 มา 1 เมทรกิซ ์ แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้มทรกิซ ์𝐵 ซึง่  𝐴𝐵 = 𝐵𝐴  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 17

625
 2. 19

625
 3. 21

625
 4. 23

625
 5. 25

625
 

ตอบ 2 

ให ้ 𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]   แทนในเง่ือนไจ  𝐴𝐵 = 𝐵𝐴  จะได ้ [ 0 1
−1 1

] [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] =   [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] [
0 1

−1 1
] 

 
 
 

เทียบสมาชิกต าแหนง่ตอ่ต าแหนง่ จะไดร้ะบบสมการ 
 
 
 

จะเห็นวา่ (3) ซ า้กบั (1) และ (2)    (แทน  𝑐 = −𝑏  จาก (1) ลงใน (3) จะได ้ −𝑎 − 𝑏 = −𝑑 

 

และ (4) ซ า้กบั (1)    (เอา (4) มาตดั 𝑑 ทัง้สองขา้ง จะไดเ้หมือน (1) ) 
ดงันัน้ สนใจแค ่(1) และ (2) ก็พอ  เพราะถา้ (1) กบั (2) จรงิ จะท าให ้(3) และ (4) จรงิโดยอตัโนมตัิ 
และจาก  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ∈  {−2, −1, 0, 1, 2}  จะได ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐. 𝑑  ที่สอดคลอ้งกบั (1) และ (2) ดงันี ้
กรณี 𝑏 = −2 :  จาก (1) จะได ้ 𝑐 = 2   และจาก (2) จะได ้

 
 
 

กรณี 𝑏 = −1 :  →  𝑐 = 1  และ กรณี 𝑏 = 0 :  →  𝑐 = 0  และ   
 
 
 
 
 

กรณี 𝑏 = 1 :  →  𝑐 = −1  และ กรณี 𝑏 = 2 :  → 𝑐 = −2  และ 
 
 
 
 

รวมทกุกรณี จะไดจ้ านวนแบบ  =  3 + 4 + 5 + 4 + 3  =  19 แบบ  →  𝑛(𝐸)  =  19 

หาจ านวนแบบทัง้หมด 𝑛(𝑆)  →   𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  แตล่ะตวัเป็น  −2, −1, 0, 1, 2  ไดต้วัละ 5 แบบ 

ดงันัน้  𝑛(𝑆)  =  54  =  625  →  จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
19

625
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

[
𝑐 𝑑

−𝑎 + 𝑐 −𝑏 + 𝑑
] =     [

−𝑏 𝑎 + 𝑏
−𝑑 𝑐 + 𝑑

] 

       𝑐 =  −𝑏 …(1) 
       𝑑 =  𝑎 + 𝑏 …(2) 
−𝑎 + 𝑐 =  −𝑑 …(3) 
−𝑏 + 𝑑 =  𝑐 + 𝑑 …(4) 

𝑎 + 𝑏  =    𝑑   →    ซ า้กบั (2) ) 

  𝑑 =  𝑎 − 2 

−2 =  0 − 2 
−1 =  1 − 2 
  0 =  2 − 2 

  𝑑 =     𝑎 − 1 

−2 =  −1 − 1 
−1 =     0 − 1 
  0 =     1 − 1 
  1 =     2 − 1 

  𝑑 =     𝑎 

−2 =  −2 
−1 =  −1 
   0 =     0 
   1 =     1 
   2 =     2 

  𝑑 =     𝑎 + 1 

−1 =  −2 + 1 
  0 =  −1 + 1 
  1 =     0 + 1 
  2 =     1 + 1 

𝑑  =     𝑎 + 2 

0  =  −2 + 2 
1  =  −1 + 2 
2  =     0 + 2 

3 แบบ 

3 แบบ 

4 แบบ 

4 แบบ 5 แบบ 
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